

# 汉高祖刘邦的得力助手萧何

历史系学员 侯保生 杨伟

公元前二〇七年冬天。朔风漫卷旌旗。刘邦率领着十万起义大军，浩浩荡荡地攻入咸阳。篡改秦始皇法家路线、荒淫残暴的秦二世反动王朝在农民革命风暴中土崩瓦解了。

这时，起义军中有一个中年人独自先跑到秦的丞相府，到处寻找收集秦朝的图书律令典籍。有了这些东西，刘邦就能“具知天下阨塞（关塞险要），户口多少，强弱之处，民之疾苦”，对于制定正确的战略战术，并为以后西汉王朝“汉承秦制”，巩固新兴地主阶级政权，起了极大的作用。这个中年人，就是秦末汉初著名的法家萧何（？——公元前一九三年，今江苏省沛县人）。

萧何一直担任刘邦的丞相职务（封建中央集权政府的最高官员），是刘邦的得力助手。他忠实地执行了刘邦的法家路线，在帮助刘邦战胜以项羽为首的分裂复辟势力，重新统一中国，巩固西汉封建政权等一系列的斗争中，作出了重大的贡献。

## 建设根据地 支援正义战争

秦始皇首创了天下一统的历史新局面之后，奴隶主旧贵族残余势力并不甘心失败，时刻伺机复辟。秦始皇去世不久，宦官赵高篡权，倒行逆施，猖狂地复辟奴隶制。秦二世反动王朝抛弃了秦始皇的法家路线，推行儒家的复辟倒退路线，残酷剥削和压迫农民，激起了农民的强烈反抗，著名的农民起义领袖陈胜、吴广在大泽乡首举义旗，揭竿而起，点燃了农民起义的熊熊烈火，敲响了秦二世反动王朝的丧钟。当时，萧何是秦朝的一个小吏，与刘邦是好朋友，他们之间共同的政治主张和深厚的友情，为后来的并肩战斗奠定了基础。当刘邦决定继陈胜、吴广起义时，萧何不仅自己毫不迟疑地参加了刘邦的队伍，而且动员他的兄弟子侄十余人都来参加，为坚持统一，反对分裂，建立和巩固西汉封建政权作出了贡献。

但是，任何革命都不可能是一帆风顺的。刘邦在重新统一中国的斗争中经历了由弱变强，由小到大的曲折过程。秦灭后，奴隶主旧贵族的后裔项羽是刘邦的主要敌人。项羽当时拥兵四十万，号称百万，公开打出“计功割地，分土而王”的旗号，大搞复辟活动。公元前二〇六年，项羽带兵进入咸阳，以强凌弱，挤走了首先破秦入关的刘邦，并把刘邦封为“巴蜀道险”的汉中王，同时，又“三分关中地”，把三个秦的降将封在关中为王，让他们阻挡蜀道，阴谋困截刘邦。刘邦对此十分不满，“欲谋攻项羽”。萧何与张良一起及时地劝阻了刘邦。他们分析了敌我双方的军事形势，指出应当先据巴蜀作为根据地，发展经济，积蓄力量，以待时机，然后“还定三秦，天下可图也。”到了巴蜀之后，萧何就担负起建立巩固的

根据地的重任。他作为丞相，先留守汉中，后镇守关中，忠实地执行刘邦“以法治蜀”的法家路线，“养其民”并“为令约束”，打击商贾，奖励垦荒，积极发展新兴地主阶级的封建经济，很快地恢复和发展了生产，使刘邦“引兵东定三秦”，在与项羽的战争中得到了关中人民的支持。

楚汉战争对于新兴地主阶级的政治代表刘邦说来，是一场顺应社会发展的方向，反对分裂，反对倒退的正义战争。萧何充分认识到这场战争的性质和意义，因此，刘邦在前方打仗，萧何在后方则担负地方管理，军粮供应，人员补充等重要任务。他千方百计地为统一战争提供充足的兵源、饷源，有力地支援了刘邦的前方作战。公元前二〇五年，刘邦在潍水失利，汉军几乎全军覆灭，刘邦仅带数十人突围而出。在这危急的时刻，萧何立即动员了关中的人力，连同不合服兵役年龄的群众都开赴前线，补充了刘邦的作战力量，刘邦才得以重振旗鼓，“兵复大振”。“谁的后备多，谁的人力多，谁在人民群众中更能支持得住，谁就能在战争中取得胜利。”在为期五年的楚汉战争中，刘邦屡败屡起，多次“失军亡众”，但由于萧何“从关中遣军补其处”，“军无见粮”时，萧何想尽办法“给食不乏”，使“汉兵盛食多”，最后取得了胜利。与此相反，实行儒家路线的项羽却落得“兵少食尽”、四面楚歌、乌江自刎的可悲下场。刘邦总结经验时曾指出：“坐镇后方，安抚百姓，调运军粮，使运输路线总是畅通无阻，我不及萧何。”给了他很高的评价。在建立了西汉政权之后，刘邦论功劳，封列侯，排位次时，都让萧何名列首位。

## 反对分裂 坚持统一

要实现反对分裂，坚持统一的政治主张，还必须有一条与之相适应的任人路线。“萧何月下追韩信”，这个为我国人民所比较熟知的历史故事，反映了萧何坚定不移地执行了刘邦的量才录用、按功行赏的法家路线。

韩信，出身贫贱，曾乞食为生，受过“胯下之辱”。正因为如此，他投靠项羽并不能受到重用。项羽是推行任人唯亲的儒家路线的，以孔老二的“亲亲”为原则，“其所任爱，非诸项即妻之昆弟”。韩信不是旧贵族出身，项羽根本瞧不起，他屡次出谋划策，项羽总是听不进去，韩信这才转而参加刘邦的军队。韩信有军事才能，但在初期，刘邦并不了解，只任命他当管理粮饷的军官。韩信大为不满，为此私下逃亡，另找出路。萧何平日十分留意人材，知道韩信可以为打败项羽、重新统一天下效劳出力，于是他来不及把韩信逃亡的事告诉刘邦，就急忙追去了。

追回韩信之后，萧何立即去找刘邦，分析了当时任用韩信的道理，举荐韩信当大将。在萧何的说服下，刘邦同意了。破格提拔韩信这件事的影响很大，使得各种出身、有才能的人都投奔到刘邦这方面来，加强了刘邦的力量。

萧何在建立西汉政权之前，尽力为刘邦收集人材，充分利用积极因素来赢得楚汉战争的胜利。在建立西汉政权之后，他又帮助刘邦坚决镇压六个异姓王叛乱势力。目的都是一个：反对分裂，坚持统一。

韩信是个大野心家。他参加刘邦的军队，只是为着图私利，谋厚禄。还在楚汉战争胜负未分的时候，他就自恃有功，拥兵要挟当时的汉王刘邦封他为齐王。刘邦当皇帝后，改封他为楚王。后发现他谋反，被刘邦智擒至洛阳，赦封为淮阴侯。但韩信屡教不改，贼心不死，

又与阳夏侯陈豨(音希)相勾结，一个在长安，一个在代地，内外呼应，发动武装政变，企图乘刘邦亲征陈豨不在长安的机会，将吕后、太子一网打尽，夺取政权。韩信这种破坏统一、分裂倒退的罪恶行径，当即被他手下的人秘密告发。萧何闻讯后，临危不乱，配合吕后，智逮韩信，并在长乐宫当场镇压。萧何与吕后一起清除了这个祸害，及时地粉碎了叛乱阴谋，有力地加强了封建中央集权，维护了统一。

萧何举荐韩信和镇压韩信，都是为着当时阶级斗争、路线斗争的需要。楚汉战争中，两条路线斗争的一个重要方面就是，以刘邦为代表的法家路线和以项羽为代表的儒家路线，在搞分裂还是要统一的问题上的激烈斗争。萧何举荐韩信为着打败当时最强大的敌人项羽，这无疑是正确的。取得楚汉战争的胜利之后，两条路线、两条道路的斗争集中反映在是否维护和加强封建中央集权制度。韩信野心毕露，搞阴谋诡计，搞分裂，破坏统一，妄图篡权复辟，成为反动路线的代表。“在路线问题上没有调和的余地。”萧何坚决镇压了韩信，这同样是正确的。举荐和镇压，手段不同，都为了坚持前进，坚持统一，维护封建中央集权，巩固新兴地主阶级专政。这表明了萧何这位卓有见识的封建地主阶级政治家的鲜明的法家立场。

## 继承秦制 实行法治

刘邦是主张“汉承秦制”，实行法治的。萧何早年当过秦的小吏，熟悉秦的法律，也懂得实行法治的重要性。在这方面，他为刘邦制定了一套适应封建政治经济制度的政策法令，不愧为刘邦的“贤相”。

刘邦进入咸阳时，在萧何协助下，即发表“约法三章”：“杀人者死，伤人及盗抵罪”。并会同秦吏，安抚群县，赢得了人民的支持。自称“西楚霸王”的项羽却血屠咸阳，火烧秦宫，到处掠夺，不得人心。这样，秦地人民都拥护刘邦，“唯恐沛公(刘邦)不为秦王”。

西汉政权建立后，刘邦叫萧何定律令，即是《汉律》。《汉律》是萧何参考秦法，“取其宜于时者，作律九章”。它有效地保存《秦律》的面貌，因袭了秦制，继承了秦始皇“事皆决于法”的法家传统。

“汉承秦制”的另一个重要方面，就是坚持郡县制，坚持封建中央集权。萧何“立宗庙、社稷、官室、县邑”，建立中央集权的统治，有利于经济的发展，国家的巩固。

萧何一生忠心耿耿地辅佐刘邦，刘邦对萧何也非常信任和倚重。许多事情，放手让萧何去干，“即不及奏，辄以便宜施行”。没有萧何，即感“如失去左右手”。刘邦死后，其子孝惠帝依然重用萧何。萧何临终时，向孝惠帝推荐曹参接他的班。曹参也是个法家，但他与萧何之间感情不好。萧何从国家大局出发，不计较个人之间的恩怨，推荐了曹参。曹参以后果然继续执行了刘邦、萧何的法家路线，“举事无所变更”，维护、巩固了西汉政权。当时有首歌谣说：“萧何为法；翻若画一。曹参代之，守而勿失；裁少清净，民以宁壹。”

萧何作为封建地主阶级的政治家，在新兴地主阶级尚处在上升时期，在巩固西汉封建政权，在坚持统一、反对分裂，坚持前进、反对倒退等方面，都有积极的贡献。但他不可能摆脱阶级和时代的局限，例如在楚汉战争尚未胜利时就建造富丽堂皇的未央宫，贪图享受；在平定天下后，“贱强买民田宅数千万”，对广大劳动人民进行压榨，都反映出他的剥削阶级固有本质。不过在当时的历史条件下，他的贡献还是主要的。我们应当给予一定的肯定。